

• 100 лет системе образования Республики Марий Эл

## УЧЁНЫЙ-ПЕДАГОГ ИЗ ШИНЬШИ



Шиньшинская земля богата талантливыми людьми. На этой земле родились первый председатель Марийской автономной области Иван Петрович Петров, первый орденоносец среди сельских тружеников нашей республики Илья Трофимович Трофимов, самодеятельный композитор Ион Кузьмин и многие другие. Шиньшинская земля также вырастила своих учёных: Михаила Гурьевича Григорьева – кандидата химических наук, Евгения Михайловича Бочкирова – кандидата экономических наук, Евгения Петровича Кузьмина – кандидата исторических наук, Валентину Васильевну Константинову – кандидата педагогических наук.

Валентина Васильевна Константи-

новой восьмилетней школы Оршанского района Марийской АССР. Работала учителем марийского языка и истории и культуры народов средней школы № 27 г. Йошкар-Олы. В 1997 году стала «Учителем года - 97» г. Йошкар-Олы (учебный предмет марийский (государственный) язык и история и культура марийского народа).

С 1997 года начала работать методистом и заведующей отделом национально-регионального образования в Марийском институте образования (1997-2004 гг.), защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Коммуникативно-ориентированный подход к обучению устной речи учащихся 5-7 классов на уроках марийского языка» в апреле 2003 года. В октябре этого же года Высшей аттестационной комиссией (ВАК) присвоена степень кандидата педагогических наук по специальности «Теория и методика обучения и воспитания (родной язык)». Учёное звание доцента присвоено ВАК 1 декабря 2011 года.

С сентября 2004 года Валентина Васильевна по настоящее время работает в (МГПИ им. Н.К. Крупской) в Марийском государственном университете. За период работы методистом и заведующей отделом национально-регионального образования в Марийском институте образования (1997-2004 гг.) она проводила научно-методические, научно-практические семинары и курсы повышения квалификации для учителей марийского (государственного) языка Республики Марий Эл, Кировской, Пермской, Свердловской областей, Республики Татарстан и Башкортостан. Она отличалась высокой научно-педагогической и методиче-

кой и литературе, марийскому (государственному) языку для всех ступеней школьного образования на луговомарийском и горномарийском языках и истории и культуре народов Республики Марий Эл.

С 1995 года по настоящее время ею опубликовано более 200 научных статей, учебных пособий, методических рекомендаций, монографий.

С 2011 г. В.В. Константинова член республиканской аттестационной комиссии учителей марийского языка и литературы, марийского (государственного) языка и истории и культуры народов РМЭ, член жюри конкурса профессионального мастерства «Лучший учитель марийского языка».

Её деятельность в начале в педагогическом институте, а потом в Марийском государственном университете связана с подготовкой учителей для школ республики. Показывала себя как настоящий руководитель, знающий свое дело и свой коллектив. Она особое внимание уделяла работе с кадрами. В годы работы заведующей кафедрой был заключен договор о научном сотрудничестве с Витебским государственным университетом им. П.М. Машерова Республики Беларусь. Это сотрудничество продолжается и сегодня.

За время работы на кафедре педагогики начального и общего образования факультета общего и профессионального образования Марийского государственного университета Валентина Васильевна показывает высокую профессиональную компетентность как педагог-исследователь. Как преподаватель она ведет лекционные и практические занятия. На занятиях активно

лентина Васильевна отлично руководит исследовательской работой студентов-бакалавров и магистров, готовит их к научно-практическим конференциям, конкурсам. Неоднократно проекты и выпускные квалификационные работы ее студентов занимали почетные призовые места.

В настоящее время она занимается подготовкой специалистов высшей квалификации – является научным руководителем аспирантки по методике преподавания марийского (государственного) языка.

С сентября 2017 года Константинова исполняет обязанности заместителя директора педагогического института по учебной работе. Она ведет большую организационно-методическую работу с факультетами и институтами университета по направлению «Педагогическое образование». Под ее руководством в педагогическом институте проводятся предметные олимпиады, профессиональные конкурсы. Студенческая команда педагогического института неоднократно занимала призовые места во всероссийских олимпиадах по педагогике в городах Саранске и Нижнем Новгороде. Валентина Васильевна активное участие принимает в движении «Молодые профессионалы» WorldSkills. Является экспертом по компетенции «Преподавание в основной и средней школе».

В.В. Константинова пользуется уважением среди своих коллег, студентов, и за высокий профессионализм и личностные качества удостоена следующих наград: Почетная грамота Марийского института образования; Почетная грамота Министерства обра-

Валентина Васильевна Константинова (Тихонова) родилась и выросла в деревне Нижняя Шиньша, окончила Шиньшинскую среднюю школу и поступила на историко-филологический факультет Марийского государственного педагогического института им. Н.К. Крупской. Институт закончила в 1986 году по специальности «Русский язык и литература в национальной школе» с присвоением квалификации «учитель русского языка и литературы».

Трудовую деятельность начала воспитателем группы продленного дня, учителя русского языка и литературы

и Шиньштан. Она отличалась высокой научно-педагогической и методической компетентностью. Также активное участие принимала в организации и проведении республиканских научно-практических конференций «Марийское краеведение: опыт и перспективы его использования в системе образования» и «Учаевские чтения».

С 2011 года деятельность В.В. Константиновой была связана с лабораторией этнокультурного образования Марийского института образования, основной целью которой была разработка программно-методических и учебных пособий по марийскому язы-

и. Она ведет лекционные и практические занятия. На занятиях активно использует современные образовательные и информационно-коммуникационные технологии.

В.В. Константинова ведет большую научную работу. Она автор более 150 научных и научно-методических работ, опубликованных в специализированных журналах: ВАК, Scopus, Web of Science сборниках конференций. По итогам научно-исследовательской деятельности за 2018 год Валентина Васильевна вошла в тройку лучших преподавателей факультета общего и профессионального образования. Ва-

лентина Васильевна имеет заслуги перед Марийским институтом образования, Почетная грамота Министерства образования Республики Марий Эл (2007), Почетная грамота ГОУ ВПО «Марийский государственный университет» (2008), Почетная грамота ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» (05.10.2012г.), Почетная грамота Министерства образования и науки РФ, Благодарственное письмо Государственного собрания Республики Марий Эл (27.11. 2012), Благодарность Главы Республики Марий Эл (26.08.2020).

**Людмила ЯКОВЛЕВА,**  
заведующая Шиньшинской  
сельской библиотекой